

# 焦波:进城的故事是藏在心里边的

春暖花开,一部见证易地扶贫搬迁工作的纪录电影《进城记》正在影院“绽放”。3年前,焦波执导的纪录电影《出山记》首次把镜头对准了这一题材,讲述了遵义市务川仡佬族苗族自治县的一个贫困乡村大漆村的群众走出大山的故事。如今,《进城记》再次聚焦这些搬迁群众,把他们如何从移民变居民的故事生动地展现了出来。

## 真实影像让观众热泪盈眶

出山不易,进城更难。作为《出山记》的姊妹篇,纪录电影《进城记》以2018年6月底遵义市易地扶贫搬迁的贫困农民走出大山、进入城市开始新生活为素材,持续跟踪搬迁住户,记录了杨多晏、覃猛等为代表的群众出山进城后如何适应新生活、创造新生活的点滴变化。

影片在主人公选择和人物故事表达方面,不粉饰生活,不规避矛盾。杨多晏是从大山里搬迁到遵义新蒲新区幸福社区的一户居民。拆迁之前,45岁的老杨在村里以养羊为生。移民搬迁后,老杨一直无法适应城里的生活。在多次应聘失败后,老杨直接把新家的钥匙扔在社区书记熊文霖的办公桌上,扬言要回老家。

后来,社区帮助他争取到一笔创业贷款,他做起了贩羊的生意,生活慢慢好了起来。而贪玩不爱学习的儿子仍是他最大的烦恼。为此,他特意带着儿子回了趟山里的老家。坐在废墟上的他触景生情:“过去的老家和现在的老家不一样了,这就叫改变。你一定记着这种改变!”这番含着泪水的话,终于让孩子找到了新生活的方向。

## 拍摄对象成长为摄影师

影片中另一位主人公是从务川搬迁到新蒲新区的覃猛。他和妻子在社区附近开了一个小餐馆,由于生意不景气,小两口经常闹矛盾。在社区的帮助下,他结合自己的文艺特长,组织亲朋好友开了一个婚庆公司。在事业成功的同时,他的小家庭还迎来了一个新的生命,家庭也逐渐和睦幸福。片中的他积极乐观,大胆追求自己的人生,让观众看到了新时代的青年农民形象。

焦波回忆,自己是在剪辑《出山记》时注意到覃猛这个小伙子的。“当时有一场戏是抽房号,别人抽到都是读一下房号,唯独只有他说了一句话,‘如我所愿’!当时我就感觉,这孩子挺阳光的,不怵镜头。”

拍摄《进城记》时,焦波找了很多主人公都不太合适,于是又想到了覃猛。一番详聊后焦波发现,这个年轻人很有想法。“他不是传统的农民,他身上有特别积极向上、青春阳光的一面。虽然他从小特别穷,和爷爷奶奶住在山洞里,18岁就出去打工了,但这孩子对人生有追求,还特别好学。”

覃猛平时就喜欢用手机拍小视频,被选为《进城记》的拍摄对象后,他更留心把自己的生活点滴用手机记录下来。在《进城记》的最终成片中,有五六段视频都采用了覃猛的自拍。“他从老婆怀二胎,一直拍到新生命在城市的诞生,这些素材比我们拍得还要生动。”焦波称赞道。

电影拍完后,覃猛就跟着焦波团队学习摄影,刻苦钻研技术,不到半年时间,已经成长为一名成熟的摄影师。覃猛自豪地表示:“我是脱贫攻坚的受益者,很荣幸能同时成为它的记录者。”



导演焦波

## 下半年发布纪录电影《俺爹俺娘》

已过花甲之年的焦波,从2012年起把镜头对准了乡村,陆续拍出《乡村里的中国》《淘宝村》《出山记》等多部纪录片,见证了贫困地区翻天覆地的变化,也为脱贫攻坚留下了一份珍贵的影像档案。他动情地说:“八年拍了九部纪录电影,终于可以向脱贫攻坚交卷了。”

这次拍《进城记》,看起比在大山里的拍摄条件要好多了,但难度却成倍增长。“出山的故事是写在脸上的,而进城的故事是藏在心里边的,思想上的纠结和精神上的脱贫很难拍,所以《出山记》拍了一年,《进城记》却拍了三年。好在我们团队有股子轴劲儿,不拍好不回北京。”

和以往的每一部片子一样,焦波要求他的团队和搬迁村民们住在一起,随时聆听他们的声音,感受他们的呼吸,记录他们的每一个细节变化。对于“农夫导演”这个称号,焦波深以为荣:“农民在土地里种植庄稼,我们在土地里种植故事。老百姓的粮食丰收了,我们的片子也收获了。”

从“出山”到“进城”,焦波团队踏踏实实的扎根土地,记录下四年里1400多个日夜。2020年11月,该片制作完成便获得第26届中国纪录片学术盛典长片十佳作品的殊荣,焦波也凭借该片获得最佳编导奖。“回想起来,我心里非常复杂,片子成了,但苦了团队的这些孩子们,他们连谈恋爱的机会都没有。”

“中国纪录片之父”、83岁高龄的司徒兆敦教授也一直关注着焦波的创作。他说:“中国人不了解农民,就不了解自己,我之所以对焦波电影那么感兴趣,是因为他能拍到我心里面去,让我想起我们的祖宗前辈是怎么走过来的。”

作为献给建党百年的一份礼物,焦波计划今年下半年在家乡发布自己拍了30多年的纪录电影《俺爹俺娘》,他还想把自己的家乡打造成电影小镇。“让乡里乡亲为我的电影剪彩,这是一个游子报答家乡的方式。”他笑言,“发布完了,我就彻底回家种地了。我慢慢要退了,让年轻人多承担一些责任。”(据《北京日报》)



一起走过  
TOGETHER

# 《一起走过》致敬武汉“解封”周年

在武汉“解封”一周年之际,全景式记录武汉抗疫历程的纪录电影《一起走过》日前在武汉举行首映式,以电影的形式向英雄的人民、英雄的城市致敬。

影片摄制出品方中央新闻纪录电影制片厂(集团)董事长姜海清介绍,《一起走过》力求真实地还原武汉抗疫历程,全片采用了纯纪录片手法,用新闻播报声音作为事件的大

背景及叙事时间主线,以人物口述和现场声音展开故事叙述及情感表达,串联起上海援鄂医生钟鸣、武汉医生蔡毅、解放军援鄂医生陈红、社区干部田霖、志愿者王紫懿、患者夏斌等普通人亲身经历的故事,全景式展现武汉“封城”期间的抗疫画面。

2020年初,中央新影集团先后派出了两批共9人的摄制队伍,深入武汉抗疫一线进行拍摄。影片

主创团队真实记录下家国情怀、生动故事,塑造了“天使白”“橄榄绿”“守护蓝”“志愿红”等一大批各行各业的平凡英雄。影片从国家、民族、城市、个人等不同侧面出发,通过“国”与“家”的情感交织、艰难抉择,将个体记忆融入宏大叙事中,体现对个体生命的尊重与守护。

该片将于4月20日在全国院线公映。

(据新华社报道)



## 热烈祝贺红石崖小王府温泉4月15日盛装起航

红石崖小王府温泉,源自地下2330m大自然的馈赠,出水温度58℃。通过内蒙古水文地质工程院水质检测,温泉水有氟、偏硅酸等微量元素和矿物质,鉴定为氟泉,达到医疗疗养标准。

**优惠活动:温泉会员“疗养卡”开始认筹,限时6折优惠,赠送多多,惊喜连连!**

**营业时间:上午9:30—晚上7:30**

**温馨提示:需要提前电话预定 预定电话: 13500691905 15847682119**



天赐温泉 养生福地